

建築的事 之各展所長

技術專才渴市 掌機遇 建出路

「一技傍身，世界通行」，年青人如果習得一技之長，其實不愁沒有出路！在建造業界，工種繁多，只要找到與自己興趣匹配的工種，勤加鍛鍊，掌握相關的技術和知識，零經驗都可以變「大師傅」。建造業議會開辦的「基本工藝課程」就是為有志投身業界的年青人提供多元化的技術訓練。想知道課程有幾實用？不如由現正修讀的學員親身講講。

楊毅與 Ammar SHAUKAT 分別對機械維修和油漆粉飾深感興趣，而且又感到建造業的發展前景理想，故於去年9月入讀「基本工藝課程」。經過大半年的訓練，二人不但掌握了相關專業的基本知識和工藝技術，同時對行業有更深入的了解，矢志要幹出一番成績。

專業機械維修最有型

報讀建造業課程前，楊毅曾從事與飲食業相關的工作，但想在事業上尋求突破，毅然轉行。楊毅笑言，選擇建造業的「機械維修科」是自己對大型機械的情意結，「由細到大打過的電玩遊戲中，玩機械是最有型的，徒手組裝架戰車、整到架炮塔等……。於是在充滿幻想的情況下報讀這科。」

課程沒有讓他失望，「課程內容編排得宜，安排學員先認識常用的工具和組件，然後再學習金工及中級工藝測試的內容，接觸更複雜的工序。機修科學員會同時兼讀職訓局的技工證書課程，將來可銜接高級文憑課程。」他解釋，透過這種由淺入深的學習方

式，即使學員事前對機械維修全無認識，亦可逐步掌握應有的知識和技術。

多元發展 不愁出路

此外，課程還設有理論課和外展訓練。楊毅透露，早前他與一眾學員便參與了為期三日的戶外訓練。透過不同主題的活動，學習如何加強團隊協作、溝通及定立目標。「透過這個活動，我們除可實踐日常學到的知識，亦有機會體驗實際工作時可能面對的挑戰，學會如何透過有效的溝通和應變，克服問題。」

距離畢業還有三個多月的時間，楊毅直言已掌握維修機械的基本原理和技術，並對日後發展充滿信心：「除了建築公司，不少從事機電工程、鐵路業務的機構也需要機械維修專業技術員，故發展方向可謂十分多元化。」

油漆工細微處現功架

至於同期入學的Ammar則是本港土生土長的巴基斯坦人，因對繪畫充滿興趣，加上覺得油漆可以美化環境，所以報讀了「基本工藝課程」，主修「油漆粉飾科」。「課程不只教授我們油漆技術，更會學習工藝原理、施工規範、工料量度、平水繩墨，以至安全知識都包括，十分實用。」

回顧過去大半年的課程，Ammar形容過程充實而富挑戰性。「以鬆牆為例，如果『批灰』後『省砂紙』做得不好，便會影響牆身嘅平滑度。假如開油做得不好，油太稀會出現『流眼淚』的情況，油太稠則鬆不開；單是控制開油的技巧已是學問。而且各種物料的鬆漆方法都不同，所以要反覆練習。」他笑言現已掌握相關竅門。鬆牆？絕對無難度。



我有份!

經歷大半年的課程，楊毅（右）與Ammar（左）已掌握相關工藝的專業知識和技術，並對行業有更深入的了解。



除了大眾認識在外牆搭建的竹棚架，在外展訓練中，學員需共同製作竹橋，以增進溝通和合作精神。

努力不懈 矢志做「老闆」！

不過，要數當中真正挑戰，閱讀中文才是Ammar最大的難題。「雖然我能聽和講中文，但閱讀中文的能力始終較弱。在上課初期，曾因辨認不到油漆罐上的中文字而鬧出笑話，幸得導師和其他學員的指導和幫助，加上自己多讀中文報章和書籍，正逐步克服有關困難。」

Ammar透露，家人十分支持他報讀油漆粉飾課程，期望他能透過課程學得一技傍身。「當完成課程並成為『註冊半熟練技工』後，我會繼續在行內發展，期望數年後能取得『註冊熟練技工』資歷，並逐步發展個人事業，自己做『老闆』！」

基本工藝課程

現正招生

科別	砌磚批盪、砌磚鋪瓦、金屬工藝、雲石裝飾、建造棚架、細木工藝、油漆粉飾、機械維修、水喉潔具、電器裝置、建造模板
訓練期	一年全日制
訓練模式	工藝技術訓練，並包括理論課、電腦應用、安全及環保知識、工地實習*
學費	免學費，每月津貼港幣3,150元
報名資格	中學程度，年滿十五歲
開課日期	每年9月上旬
事業發展路徑	<ul style="list-style-type: none"> 畢業學員取得「註冊半熟練技工」（中工）資歷 累積工作經驗及精進工藝，可註冊成為認可「註冊熟練技工」（大工） 持續進修，可成為專項監工或分判商
課程查詢	2100 9000



*部分科目設工地實習



兩人均指課程理論與技術兼備，讓學員打穩基礎，應付未來工作所需。

下期預告：三跑道系統——鞏固本港航運樞紐地位
將於四月二十六日刊登



www.cic.hk